编辑 殷江霞 | 绢版 崔琛 | 校对 吴巧薇

## 合肥市临泉路第一小学:加强内涵发展 提升办学品质



和至善,雅至远。合肥市临泉路第一小学以"和雅"文化为核心,以师生的快乐学习、成长为根本宗旨,以满足兴趣、发展个性,提高师生综合素质为目 标,不断加强内涵发展,提升办学品质,致力于培养明德于心、诚信活力的阳光少年,使办学不仅具有理念灵魂,而且还有丰富多样的实践,从而创建了独具 个性的学校特色,塑造了学校品牌。

2015学年,临一小先后获得"全国六五普法先进单位"、"安徽省廉政文化进校园示范校"、"合肥市特色学校"、"合肥市素质教育示范校"、"合肥市家 教名校"、"合肥市绿色学校"、"合肥市语言文字示范单位"、"合肥市依法治校示范校"、"合肥市平安校园"等光荣称号。

## 教科研活动,打造一流教师团队

随着时代的发展,课程改革背景下的教师专 研月以及党员的帮、扶、带活动。 业发展方式必然得到重塑和创新,而校本教研是 教师专业发展与成长的有效载体。近年来,临一 小在新课改实践中,努力探索适合学校实际的校 本教研方法和途径,取得了较好的效果。

临一小首先建立了"校长—分管副校长—教 研主任、教导主任一教研组长一年级组长一科任 教师"分层负责的校本教研网络。制定了《临一小 教育教学管理制度》、《临一小校本教研考核评价、 奖惩激励制度》等制度,使教育教学活动有章可 循,也规范了教师们的教学行为。

在平时的教育教学中,校长、书记、业务校长 多次深入课堂参加年青老师的推门听课活动和学 校开展的各项教科研活动,并主持学校的课题研

每年开学伊始,教科研主任便结合校情制定 教科研计划、校本培训行事历,详细安排每月、每

每学期的教研活动,全校教师积极参与,共同 学习。为了确保校本教研顺利、深入、有效地开 展,学校规定每周三下午两节课后为"教师校本教 研日",做到了定时间、定地点、定主题和定负责 人,主要开展课例研讨、专题讲座、观看名师课堂 实录、课题培训、读书交流、磨课备课、评课议课、 争议问题探讨、学术沙龙等活动,提升了教师的教 科研水平和课堂教学能力,有力地促进了教育教

教师成长档案是教师职业生涯中不断学习研 究、实践反思、积累进步的历史见证,对促进教师 专业成长具有特殊的意义。临一小早于2008年 便要求全体教师建立个人发展档案,并为每位教 师准备好档案册。本学年,更是响应教育局的要 求,规定45周岁以下教师均要在网上建立个人专 业成长博客作为"教师个人专业成长档案"材料。

为加速青年教师的专业成长,临一小每学年 校党的群众基本路线的活动,开展党员示范课教 科学微电影分别获得国家二等奖、三等奖:张依 奖等成绩。

通过走出去、请进来的方式,临一小与周边、 区内兄弟学校相互交流学习。组织教师参加各级 各类教育培训及远程学习。同时,学校还积极组 织各学科教师外出学习,并要求教师学成归来后 上一节汇报课,将省市级乃至国家级优秀教师精 彩的课堂教学以"实录"的形式搬到自己的课堂, 有效形成资源共享,让更多的教师有学习机会。

"播撒甘露绿成荫,心怀梦想天地宽"。在校 本教研这块芳草地上,临一小有梦想,也有收获。 "扎实有效的校本教研有力地促进了教师的专业 化成长。《中小学传统文化教育实践研究》的子课 题《诵读国学经典,提高学生素质》得以结题,临一 小获得课题组的先进集体奖;沈华年校长的论文 《弘扬国学经典,传承中华文化》获得课题论文一 等奖,其他老师共八篇论文也分别获得一二等奖; 胡国良、吴桂琴、何春燕、方倪康老师的科学微电 影《夕阳红色之谜》获得全国二等奖,胡国良、何春 燕、方倪康老师的科学微电影《雾霾天气对水质 的影响》获得全国三等奖;陈慧、宇俊华等六位教 师获得国家汉字书写大赛优秀指导奖;张飞、吴 桂琴、朱政富等六位教师获得《关爱明天,普法先 行》全国优秀个人及优秀辅导员奖;解正筠、王晓 娟两位老师获得《公益中国》国家级优秀辅导奖; 胡国良老师科技辅导员创新成果获得省级三等 级、《光透效果演示仪》获得市级二等奖;马哲峰 老师的教学设计《(50米快速跑)(三)——"中途 跑"》获得"第八届中国教师教科研成果全国评 选"二等奖;毕婧老师10月参加省级音乐课题 《中小学音乐课堂创编与活动》的研究,录制"翻 转课堂",代表瑶海区参加全国"翻转课堂"微视 频大赛,并代表瑶海区参加"安徽省专递课堂"录

硕:刘星宇、张依诺的文明上网童谣分别获得市 都组织"青蓝工程——师带徒"活动。同时结合学 级二等奖、三等奖;张依诺、薛鹏宇等五位同学的



诺等四位同学在汉字书写规范大赛中获得了国 蒋超等五位同学的科技创意作品分别获得市级 的一、二、三等奖;张依诺、钱玉佳同学分别获得 合肥市三好学生、合肥市优秀少先队荣誉称号。 而学校在上级主管部门的关怀下,在全体教师的 努力下,也获得了合肥市"百姓身边的好学校"荣 誉称号;第七届全国汉字书写大赛组织奖;第七 届全国汉字书写大赛团体奖:"关爱明天,普法先 行"国家普法先讲单位:"公益中国"演出比赛金

## 社团活动,让孩子给未来做"加法"

在素质教育更加被重视的今天,每个孩 子的兴趣爱好、特长等,都将成为体现他们 综合素质的关键项。学校作为教育的平台, 也将通过课堂之外的活动,让孩子给自己的 未来做"加法"。 在临一小,学生社团是超 市型的,每一个孩子都能找到自己喜欢的社 团,都能在其中充分发掘自己的兴趣特长, 从而促进自主全面发展。

目前,学校已开设20多个社团:足球、 乒乓球、跆拳道、跳绳、泥塑、中国象棋、书 法、绘画、舞蹈、合唱、手工制作、科技创新、 机器人、英语口语交际、趣味数学、经典诵

每周二下午进行一个小时的社团活动, 校园内洋溢着悠扬的歌唱声;孩子们用画笔 描摹多彩的世界;用各种材料创作手工艺品 ……孩子们对社团活动的热情高涨,整个校 园充满了生机与活力。

学生社团活动能够百花齐放,首先建立 在临一小拥有专业师资力量的基础上。据 介绍,主要是校内选聘专业特长教师,充分 发挥教师潜力。学校在安排各社团的辅导 老师时,根据各老师的专长来安排辅导课 程,如合唱团由音乐老师指导,书画摄影社 由美术老师指导,经典诵读社由语文老师指 导,计算机社由信息老师指导,科技创新社 由省市"优秀科技辅导员"老师指导等,有时 社团活动还请专家学者来指导,请社会名流

此外,临一小让社团与课程结合起来, 与各种活动有机结合起来,如举办手抄报, 开展征文、绘画、演讲比赛,庆六一文艺汇

学生社团在临一小开办得如火如荼,也 因此收获颇多。合唱团在 2014 年第十三届 "公益中国"中国青少年电视艺术新星大赛 中获得了金奖,登上中央大舞台;获合肥市 舞蹈展演一等奖,创编操比赛一等奖,瑶海 区第三届德育文化艺术节大合唱特等奖,瑶 海区小学生讲故事比赛一等奖,瑶海区经典 诵读特等奖。学生在演讲、诵读、书法、舞 蹈、绘画、科技创新等方面也屡创佳绩。程 继慧同学获亚洲国际音乐舞蹈艺术大赛舞 蹈国家级最高奖,王宇靓、许诺言同学获全 国标准舞公开赛双人赛舞蹈国家级一等 奖。桂文璐同学获安徽省跆拳道锦标赛二 等奖,倪雯悦同学获安徽省第五届大众跆拳 道锦标赛第三名,龚雪同学获全国中小学书 画大赛书法大赛国家级特等奖,曹瑞翔同学 获第五届全国美誉成果展绘画国家级一等, 冯梓昕同学获安徽省少儿艺术大赛绘画特 等奖,郑子豪同学获国际青少年数学竞赛全 国总决赛银奖,韩雨霏同学获安徽省神墨心 算大赛一等奖;英语口语交际班的程继慧同 学获中央电视台英语风采大赛三等奖,钱玉 佳、史泽辉同学获第四届熊博士科技影像节

的方法,让孩子终身受益。临一小全面实施 阳光体育运动,以开展校园足球活动为契 机,构建"体教结合,德艺同促,文体共进"的 素质教育新模式。踢足球对学生个性的发 展,自信心、锐意进取精神以及团队协作能 力的培养很有益处。尤超老师的小足球队 通过小发明(创造)展示、科技实验演示、科 里就有很多家长反映:参加足球队对孩子的 技录像、科技网站、组织参观航天航空展等 成长很有帮助。吴景轩的奶奶前不久说,往 促进广大青少年对科学、技术与社会相互 年春季,孩子经常会因为气温不稳而生病, 关系的理解。组织参加科技创新大赛、科 但是加入足球队后,孩子的身体素质明显增 技创意大赛、科幻画比赛、科学微电影大 强了,今年春季没有再生病。方梓翰的奶奶 赛、科技制作大赛,举办科技夏令营、科技 说:之前担心踢足球会影响孩子的学习,结 演讲会、科技知识竞赛、科技创新主题讲









果本来孩子回到家爱看电视或者玩游戏,写 座、培训等多种形式的活动,让同学们参与 作业比较慢,参加了足球队后,学习反倒认 真了许多,写作业的速度也快了许多,于事 情的注意力更加集中了。

行交流、比赛中,都取得了优异的成绩,荣获 全国青少年校园足球联赛小学乙组一等奖, 合肥市校园足球联赛二等奖,学校被确定为 校园足球联赛活动定点学校,并荣获全国青 少年校园足球联赛组织奖等。

科技, 计教育精彩无限: 创新, 计生命 充满活力。临一小以学生为本,营造科技 教育环境,开展鲜活的科技创新活动,用更 富有生命力与创新力的活动形式来激发学 生的科学兴趣,培养其科学精神和创新能 力。孩子们在科技创新的校园中大胆假 设、勤于沟通、不断求证、奋发实践。学校

其中,感受科技的神奇。

胡国良老师介绍:科技创新对孩子的 动脑、动手操作、思维拓展等方面都很有帮 助。看到孩子们的奇思妙想,作为老师,自 己也非常开心。特别是当孩子们的作品完 成,那种成功的喜悦溢于言表。

在瑶海区第十三届科技创新大赛上, 临一小学生作品《破窗装置》解决了安全锤 需要一定空间,老人或小孩使用安全锤力 气不够的难题,获得了一等奖。2015年,中 国科协创意大赛中,临一小学生作品《超市 VIP购物车》的创意解决了超市购物扫码、 排队、支付、退付、监控等繁琐的环节,获得

通过科技创新活动,临一小涌现出一大 批创新能手,专家型的指导教师,营造了一 种创新教育氛围。胡国良老师被评为省、市 优秀科技辅导员,并获安徽省一等奖,代表 安徽参加全国赛,徐荣、李倩、阮肇鑫等老师 获得瑶海区优秀科技辅导员称号。钱玉佳 等同学获科第四届能博士科技影像节全国 三等奖,史泽辉同学获合肥市科技创新大赛

## 经典诵读,让校园书香四溢

读书可以养慧,读书可以润德,读书可以励志,读书可以明 史,读书是人的素质全面发展的重要途径。临一小以经典诵读 为办学特色,让学生在掌握知识的同时,从小就把中华民族的 智慧和美德植根于心。正如校长沈华年所说,中华经典诗文是 中华文化宝库中的一颗灿烂的明珠。诵读经典对丰富人的内 涵、开阔人的胸襟、净化人的灵魂、启迪人的智慧有着极其重要 的作用,能让孩子们在感受中华经典的魅力、积累语言、促进语 文素养提高的同时,陶冶情操,发展个性,提高道德修养水平。

临一小把经典诵读引入常规教学。除每天的晨读午诵 外,每周各年级都会有固定的诵读课,各班紧密围绕学校组织 修订的"经典诵读"校本教材,按照低、中、高不同学段的内容 开展中华经典诵读活动。师生集体诵读经典,共赏美文,共写 佳句,进行经典吟诵、演讲,分组背、接龙背、书写比赛等学习 游戏活动,为经典诵读拓展更宽的道路。

经典诵读与养成教育活动相结合。开展"人人读经典"活 动,利用每节课课前3分钟时间,预备铃一响,全校各班学生 都跟着班级小广播诵读经典诗文,然后再聆听对诗文的讲 解。这不仅能让学生熟能成诵,更让学生对诗文的意思有了 更深的理解。与经典诵读相关的活动还有"亲子诵读"、"名 人名言书签制作"和"图书义卖献孝心活动"等。

经典诵读与亲子活动相结合。学校鼓励、倡导学生家长 参与经典诵读,督促学生每天回家进行10分钟经典诵读。倡 导家长和孩子一起读,积极营造浓厚的家庭诵读氛围。学校 还鼓励学生利用节假日多读多背从而多用。为调动学生参与 诵读和创作的积极性,学校通过灵活多样的方法开展丰富多 彩的课外经典阅读活动,如"中秋赛诗会"、"端午赛诗会" "读书大王"等评选活动。"六一"儿童节的诵读表演展示,评 选校园诵读之星、课外经典阅读之星,各班组织学生根据经典 诗文进行写读书笔记、创编童谣、编写手抄报等活动。通过活 动,激发学生诵读经典的热情。

自编国学操,强身健体中长知识。"父母呼,应勿缓,父母 命,行勿懒,父母教,须敬听……"轻快的节奏,悦耳的童声 和着动听的音乐,成为临一小体育"国学"大课间活动又一亮 点。每天早晨,临一小全体师生在大课间跳起自编的"国学 操",同学们个个英姿勃发,活泼可爱,十分投入。

合肥市临泉路第一小学特色操——《国学操》由该校的体 育老师和语文老师共同创建。在每年的读书节期间,学校都 要举办一次国学操比赛,以班级为单位,孩子们统一服装,随 着韵律,结合动作,朗诵着经典诗词,不仅锻炼了身体,还从

据悉,这套国学操在学校推广后,引起了家长的强烈反 响。许多家长都对老师说:过去让孩子背诵经典非常费劲,没 想到一边做操一边背诵,孩子们竟喜欢上了诵读经典,一些不 理解的句子通过动作的表现,竟然知道了其中的道理和意义,

优秀经典诗文蕴含的丰富哲理,可以成为学生一生的文 化积淀。著名作家余秋雨说过:在孩子们还不具备对古诗文 经典的充分理解力的时候,就把经典交给他们,乍一看莽撞, 实际上是文明传承的绝佳措施。幼小的心灵纯净空阔,由经 典奠基可以激发起他们一生的文化向往。

经典浸润人生,书香伴我成长。读书、爱书的良好氛围作 为临一小的一种传统文化将继续延续下去,中华经典美文作 为校园文化也将继续扮靓临一小,润泽临一学子。

